Del 2 — Med digitalt hjadlpmedel — Fullstédndiga utrdkningar krivs

D1. For funktionen f giller att f(x) = x - 2%.

Bestam ett ndrmevarde pa f'(3). Endast svar krévs!
Svara med 2 decimaler!
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Nedanstdende uppgift &r ifran ett gammalt nationellt prov. Lés uppgiften.
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D2.

Virdet av en bil avtar med tiden enligt sambandet ¥ (¢) = 260000 - ¢~ "
dér V' ér viirdet 1 kronor och 7 ar tiden 1 &r riknat fran inkopstillfillet.

a)  Berdkna bilens virde dd 1=3
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b)  Beridkna den hastighet med vilken bilens viirde minskar da =3
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D3. F&r funktionen f galler att f(x) = x2°
a) Det finns en punkt pa grafen dar f(x) = 10.

Bestam lutningen i denna punkt. Svara med 2 decimaler!
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b) Det finns en punkt pé grafen dar f’ (x) =
Bestam koordinaterna fér denna punkt. Svara med 2 decimaler! (1/1/0)
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D4. Nedanstdende uppgift ar ifran ett gammalt nationellt prov. L6s uppgiften.

Diagrammet visar antalet pojkar respektive flickor som gick arskurs 1 1 den
svenska kommunala grundskolan dren 1997-2000.

66000

63852

62894
62000

58000 +

54000

1997 1998 1999 2000
Beriikna den arliga genomsnittliga forindringshastigheten for forale antalet

elever som gick drskurs 1 i den svenska kommunala grundskolan under
perioden 1997-2000.
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D5. Enny képtes mobil dr 2016. Vardet pa mobilen vintas darefter félja
funktionen VV(x) = 8300 - e~ %5** dir
V dr vdrdet i kronor
x ar antal ar efter inkdpet

a) Bestam V' (2) och tolka ditt svar.
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c) Hur manga procent mmskar mobllens varde med varje ar?
Endast svar kréivs!
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D6. Nedanstdende uppgift ar ifran ett gammalt nationellt prov. Lés uppgiften.

For att avgdra hur snabbt en sarskada lakte maéttes dess area kl. 12.00 var fjarde
dag. Resultatet visas i diagrammet nedan.
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a)  Bestam hur stor minskningen av sérets area var i genomsnitt per dag
frén kl. 12.00 dag 4 till k1. 12.00 dag 24. (2/0/0)

Om mitvirdena anpassas till en exponentialfunktion fis sambandet 4 =34-0,95'
dir 4 ar arean 1 kvadratcentimeter och 7&r tiden 1 dagar.

b)  Efter hur lang tid dr arean hos sarskadan 3 em? enligt detta samband? (2/0/0)
¢)  Efter hur lang tid minskar sarskadans area med 1 em*/dag? (W £/0)
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D7. Ange valfri andragradsfunktion som uppfyller bada villkoren
f(2) =100ch f'(2) = 10 \ %O (0/2/0)
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D8. Figuren till héger visar grafen till f(x) = e%8%,
och en tangent inritad med tangeringspunkt vid x = 2

Tangenten bildar tillsammans med koordinataxlarna
en ratvinklig triangel.

Bestam arean av denna triangel.

Svara med 2 decimaler! (1/2/0)
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D9. Ange en valfri funktion, f, for vilken det giller att
f(x) > 0férallax \ Al”—gc( P“d (j“\/f:“[("’q -:> EXP fmk}!oh)
£/(x) < 0 for alla x i O S nedét” '
(1) =10 Stevd ) P vey we dt (0/2/0)
| “l\ 210 Peb fimng m&nj& |&tn i\«jSv&‘jar_'
Slevtusr™ bex  —p —p
fhed yw b V&f} -(g)f \C"‘td?/l’ “Ex P,
Qf?{rfr ‘l"")e'\ ,ﬂ._‘\__.._%- gja ) v .l {{?veﬁ{un
r oll. 1] ) % ) [ lnewn

a Q%F;Og | E)(IDJZ{?G-
Regress:onExp -0
(\/5 }_) o nd Fa T’Uhk)" QSZ‘V)

Lﬁ = {20,855 ;

=10 178
; LY
‘Ekf‘m;rf'/ . 0, b

=GO




D10. En kopp med varmt te stélls in i ett rum klockan 12.00,
och temperaturen i teet antas folja modellen T(x) = 70e~%12* 4+ 25
dar T(x) &r temperaturen i °C och x dr antalet minuter efter som gatt sedan

tekoppen stélldes in.

a) Berdkna och tolka betydelsen av T'(0) (2/0/0)
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b) Hur manga ganger snabbare svalnar teet klockan 12.10 jamfért med
klockan 12.30 ? (1/1/0)
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d) Efter en viss tid har temperaturen sjunkit till halften av vad den
var ndr teet stalldes in.
Hur snabbt sjunker temperaturen just d&? (0/2/0)
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D11. Urban ska bygga en lada av en kvadratisk
bit med sidan 20 cm av en mjolkkartong.

Ladan byggs genom att Urban skér loss kvadrater
med sidan x ifrdn bitens fyra hérn och viker upp
kanterna.

Ladans volym kan da bestammas med formeln

V(x) = 4x3 — 80x? + 400x

a) Bestam vilka matt |adan har for att dess volym ska bli sa stor som méijligt. (0/k/9)
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D12. Fér en exponentialfunktion, f, galler att f(4) = 1200 och f'(4) = 15.

Bestam vardet av £(0) (0/1/2)
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Vardet av f(8) kan av beskrivningen ovan anta ménga olika virden.
Bestdm kvoten mellan det stérsta och det minsta av dessa virden p3 £(8)
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D14. Derivatafunktionen, f', till ett tredjegradspolynom, f, visas nedan.
Grafen till f garigenom origo.

/

- N w L= o ()]

6 5 M4 3 2 1\2:54

W N
\

a) Entangent till f dras dar x = 0. Bestam dess ekvation.
Endast svar krévs! (0/1/0)
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